





2023年8月11日 星期五

视觉 张路 秦刚 校审 曹珂

责编 余麟

医务人员联名举报科室主任 列举医疗安全事故等9大问题

网传《关于呼吸科孟婕若干问题的反映》 长达6页,举报人署名为"所有关心呼吸科发 展的医务工作人员",有9人签名。经记者比 对,9人大多为中南大学湘雅三医院呼吸与 危重症医学科(下称呼吸科)医生。

被举报人为呼吸科主任孟婕,医院官网 显示,孟婕是教授、主任医师,从事呼吸系统 疾病临床、科研、教学工作20余年,此外还担 任器官纤维化湖南省重点实验室主任等职。 曾获"胡润.平安中国好医生"湘雅医院"十佳 医师""优秀医师"等多个荣誉称号。举报信 称,自2020年孟婕调入呼吸科以来,种种违 规违纪行为层出不穷,已经严重影响呼吸科 未来发展及声誉,随后列举了9大问题。

其中,第一条事关医疗安全事故,其中提 到自建科以来,呼吸科从未出现过支气管镜 检查后死亡事件。然而在2022年短短三个 月时间里,连续出现了两例死亡病例,两次手 术均由孟婕学生邹某君单独完成。当时邹某 君入职未满一年,无国家医疗行政部门及医 院医务科手术授权操作资质。事故一发生于 2022年5月27日,邹某君独自为患者完成支 气管镜检查及肺泡灌洗术,术后患者出现心 跳呼吸骤停而死亡。事后,孟婕以年度考核 为要挟,强迫其他不在场的医生签字承担责 任。被拒绝后,未经科室讨论,私自断定与操 作者无关,要求由临床主治医师全权负责。 事故二患者死亡后,孟婕再次推卸责任,并伪 造医疗文书要求另一名没有三级手术资质的 医生签名。

此外,该举报信还举报孟婕自定高薪,独 揽科室绝大部分横向经费,绩效分配暗箱操 作,私设小金库;在科内搞小团伙、拉帮结派、 打压与其意见不一的同事;弄虚作假、欺上瞒 下,视规章制度于无物,严重影响了湘雅三医 院的形象。

湖南卫健委已成立联合调查组 正对相关情况逐一进行核实

举报一事是否属实?记者昨日致电中 南大学湘雅三医院总机电话,一工作人员回 应道:"这件事我们不清楚,请咨询宣传科。" 并提供了有关联系方式。记者随即与该院 宣传科、党委办公室等部门联系,电话始终 无人接听。

同日,记者多次致电湘雅三医院宣传科 -位人士,一直无人接听。记者发送短信给 该人士,并表明采访意图,亦未获回应。记 者联系上湖南省卫健委办公室一位人士,向 其说明缘由后,其以"在电梯里信号不好"为 由挂断电话。随后,记者联系上湖南省卫健 委纪委,工作人员称,已关注到此事。目前 湘雅三医院正在核实,如果涉及违纪,会介 入调查。

该纪委工作人员称,湘雅三医院的主管 单位是中南大学,湖南省卫健委只是行业指 导。纪委目前没有收到相关举报,暂时无法 展开调查。其中涉及医疗行业的技术问题, 需要先由医院相关业务处室调查后开具相关 证明,如果当事人涉及违纪等行为,湖南省卫 健委纪委会介入调查。随后,记者向该纪委 举报此事,工作人员称,会记录并上报。

记者还发现,湘雅三医院微信小程序内, 孟婕下周已无预约诊号,疑似停诊。昨日14 时05分,湖南卫健委发布通报:针对网上传

近日,湖南省湘雅三医院9名医务人员联名举 报科室主任一事引发热议。举报信称,湘雅三医院 呼吸与危重症医学科(下称呼吸科)科室主任孟婕存 在伪造医疗文书、绩效分配暗箱操作、打压排挤同 事、拉帮结派、私设小金库等问题。记者昨天联系上 湖南省卫健委纪委,工作人员称,已成立联合调查 组,正对相关情况逐一进行核实,一经查实将依法依 规严肃处理。



湘雅三医院呼吸科工作人员宣传栏

₿新闻延伸

医疗反腐走向深处 已有168人被查或投案

7月21日,据国家卫健委官网,国家卫健委会同教育部、公 安部、审计署、国资委、国家医保局、国家药监局等部门联合召开 视频会议,部署开展为期1年的全国医药领域腐败问题集中整 治工作。7月28日中纪委召开动员会议,部署纪检监察机关配 合开展全国医药领域腐败问题集中整治工作。

据央广网的消息,自8月以来,北京、广州、西藏、广西、四川 等多地下发医疗反腐整治的相关文件,各地医院开始施行专项 调查,并在各卫健委官方网站公布举报电话和邮箱鼓励支持各 地医院自查自纠。

医疗反腐的重拳致使各地医院丑闻不断。云南普洱市纪检 委官方网站通知,2021年2月4日,普洱市人民医院原党委副书 记、院长杨文俊违反廉洁纪律,利用职务之便收受财物,涉嫌受 贿罪、滥用职权罪等四项罪名被双开。据报道,其涉案金额巨 大,仅"直线加速器"就非法获利1600万元。

8月7日,四川省纪委监委通报,川北医学院药学院原副院 长、药物研究所原副所长刘福在职期间收受礼品、礼金、加油 卡,接受不合理的旅游安排和接待,为他人谋利,非法收受他 人财物,数额特别巨大,构成职务违法并涉嫌受贿、行贿犯 罪,被收缴违法所得并双开。

播的中南大学湘雅三医院呼吸与危重症医学 科部分医务人员举报科主任的相关材料,湖 南省卫生健康委与中南大学高度重视,已成 立联合调查组,正对相关情况逐一进行核实, -经查实将依法依规严肃处理。

湘雅系医院曾因骗保被罚54万元 连续三年陷入舆论风波

企查查显示,湘雅三医院开办资金2.9亿 元,负责人为张国刚,该医院名下存在多条司 法案件信息,以医疗损害责任纠纷居多,裁判 文书显示,该医院因医疗损害责任纠纷,被法 院判决向多名病人支付赔款,其中最大一笔 赔款金额超124万元。值得一提的是,该医 院名下存在多则行政处罚信息,曾因未按规 定实施医疗质量安全管理制度,被罚款3万; 重复收费、超标准收费等行为进行骗保被处 罚54万余元等。

记者梳理发现,湘雅三医院实名举报-事,已不是湘雅系医院首次陷入舆论风波。 2021年7月,网曝湘雅医院原副院长龚志成 疑似接受业务往来单位请托期间,导致陪侍 女子心脏骤停一事,引发广泛讨论。事件发 酵后,院方回应称,龚志成确已被免职,但与 网传信息不符,其被免职和党内严重警告是 因为违规接受患者家属宴请并收受2000元 礼金,违反中央八项规定中"不准违规接受 吃喝"条款。此后,龚志成的头像与简历也 从中南大学湘雅医院官网的"领导团队"中

2022年8月初,湘雅二医院一名副主任 医师刘翔峰被人举报,在该举报信流出后, 网上涌现出多篇针对刘翔峰的举报帖。据 举报信息显示,刘翔峰多次对患者进行过度 医疗。原本正常的患者经过治疗后,没病变 有病,小病变大病;对已无手术指征的病人 采用高额治疗方案;频繁对急诊病人进行机 器人手术,收取高额费用等。湘雅二医院调 查发现,刘翔峰涉嫌严重违法。湖南省卫生 健康委、中南大学将相关问题线索移交有关 纪检监察部门进一步调查。目前,刘翔峰正 接受长沙市监察委员会监察调查,调查结果 尚未公布。

